
 
 

安徽工业大学 2008 年招收攻读硕士学位研究生专业基础课试卷(A) 
 
 

科目名称  材料科学基础          代   码     815      
 
 
 

一、选择题 (本大题共 20 小题，每题 2 分，共 40 分) 
(答案请答在答题纸上，并标明题号) 
1.  FCC 晶体的致密度为          。 
    (A) 53%        (B) 74%          (C) 68% 
 
2. 一块单相多晶体包含          。 
A）不同化学成分的几部分晶体 
B）相同化学成分，不同结构的几部分晶体 
C）相同化学成分，相同结构，不同位向的几部分晶体 
 
3. 晶体结构中原子的配位数降低时，原子半径          。 
A）收缩        B）膨胀        C）不发生变化 
 
4. 纯金属凝固时的临界晶核半径大小主要取决于          。 
A）表面能       B）结构起伏      C）浓度起伏 
 
5.  能够进行交滑移的位错必然是          。 
(A) 刃型位错     (B) 螺型位错      (C) 混合位错 
 
6. 在一定的压强及温度下，二元合金存在的两相平衡条件是          。 
A）相与相有相同的自由能 
B）相与相有相同的晶体结构 
C）两组元在两相中的化学位相同 
 
7. 原合金成分不是共晶成份，经快速冷却得到的全部共晶组织称为          。 
A）离异共晶      B）伪共晶       C）退火共晶 
 
8.  不能发生攀移运动的位错是         。 
(A) 肖克莱不全位错     (B) 弗兰克不全位错      (C) 刃型全位错 
 

9. 反应式 Lβ α→ + 表示          。 

A）偏晶转变      B）包晶转变      C）熔晶转变 
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10.  菲克第一定律描述了稳态扩散的特征，即浓度不随          变化。 
(A) 距离     (B) 时间      (C) 温度 
 
11. 下列说法，          是正确的 
A）不含空位的完整晶体热力学上是不稳定的 
B）空位、间隙原子及被激发的电子是典型的点缺陷 
C）点缺陷使晶格常数增大 
 
12. 形变后材料再升温时发生回复和再结晶现象，点缺陷浓度下降明显发生

在         。 
(A) 回复阶段     (B) 再结晶阶段      (C) 晶粒长大阶段 
 
13. 晶粒长大过程中，由界面曲率驱动界面迁移的规律可知          。 
A）大晶粒吞并小晶粒   B）小晶粒吞并大晶粒  C）大小晶粒相互吞并 
 
14. 既能提高金属的强度，又能降低其脆性的手段是          。 
A）固溶强化           B）晶粒细化          C）沉淀强化 
 
15. 复相合金中，若要提高韧性，脆性第二相应          。 
A）呈网状分布在基体晶界上 
B）以颗粒弥散分布在基体上 
C）以大块状分布在基体上 
 
16. 铸铁与碳钢的区别在于有无 _   ____。  
(A) 莱氏体      (B) 珠光体        (C) 铁素体 
 
17. 在晶体中形成空位的同时又产生间隙原子，这样的缺陷称为          。 
A）肖脱基缺陷    B）弗兰克尔缺陷    C）柯氏气团 
 
18. 面心立方晶体的孪晶方向是          。 
A）<112>             B）<110>               C）<111> 
 
19. 在置换固溶体中，原子扩散的方式一般为          。 
A）原子互换机制    B）间隙机制      C）空位机制 
 
20. 原子扩散的驱动力是          。 
A）组元的浓度梯度   B）组元的化学势梯度  C）温度梯度 
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二、填空题(本大题共 30 个空格，每空 1 分，共 30 分) 
(答案请答在答题纸上，并标明题号和空格号) 

1. A1 结构中密排晶面族为＿＿○1 ＿＿，密排晶向族为＿＿○2 ＿＿，每个阵点配

位数为＿＿○3 ＿＿，体致密度为＿＿○4 ＿＿，每个晶胞八面体间隙数为＿○5

＿＿＿。 

2. 影响置换式固溶体固溶度的因素有＿＿＿○6 ＿＿＿＿＿、＿＿＿○7 ＿＿＿＿

＿、＿＿＿○8 ＿＿＿＿＿及＿＿＿○9 ＿＿＿＿＿。 

3. 固态相变时，由于新相与母相之间比容不同，或者由于共格面上的原子错配度

较大，往往产生  ○10   ，这是固态相变的重要阻力。固态相变时新相的晶核常

优先在   ○11     处形成。固态相变的种类很多，按相变时原子迁移的情况可

分为两类：一类是   ○12     型相变，如固溶体的脱溶转变、调幅分解等；另

一类是    ○13      型相变，如马氏体转变等，其中后者是通过   ○14      机

制进行转变。 

4. 材料强化的典型机制有＿＿＿＿○15 ＿＿＿＿、＿＿＿○16 ＿＿＿＿＿、＿＿＿

＿＿＿○17 ＿＿和＿＿＿＿＿○18 ＿＿＿＿。 

5. 纯金属结晶的动力为＿＿＿＿○19 ＿＿＿＿＿，阻力为＿＿＿＿○20 ＿＿＿＿＿。 

6. 金属材料经过冷加工变形后，强度显著    ○21     ，塑性明显    ○22     ，

即产生了加工硬化现象。金属单晶体的典型加工硬化曲线的塑性变形部分是由

三个阶段所组成，第一阶段为   ○23     阶段，第二阶段为   ○24      阶段，

第二阶段为   ○25      阶段。 

7. 位错在晶体中运动有两种方式，其中在滑移面上运动称为   ○26    ，垂直于滑

移面的运动称为   ○27    。位错运动过程中往往与其他位错交割，形成扭折和

割阶；刃型位错的扭折部分为   ○28    位错、割阶部分为  ○29     位错，螺



型位错中扭折和割阶部分均属于   ○30    位错。 

 
 
三、 (10 分) （1）说明离子晶体的结构规则；（2）简述硅酸盐晶体结构的特点。 
 
 
四、(10 分) 考虑在一个大气压下液态铝的凝固，对于过冷度∆T = 1，计算临界晶核

尺寸。铝的熔点Tm=933K，单位体积熔化热Lm=1.836×109J/m3，固液界面比表面能

93mJ/m2。 
 
 

五、 (10 分) 有一 70MPa应力作用在fcc晶体的[001]方向上，求作用在（111） 

 和（111）  滑移系上的分切应力。 

 
 
六、 (10 分) (1)计算铁碳合金中一次渗碳体、二次渗碳体最大可能的重量百分数； 
(2)含碳 2.0%的铁碳合金，室温观察到少量的莱氏体，试指出其原因。 
 
 
七、 (10 分) Ni 的晶体结构为面心立方结构，其原子半径为 r=0.1243nm，试求 Ni
的晶格常数和密度(已知 Ni 的原子量为 58.69)。 
 
 
八、 (10 分)（1）含碳 0.85%的钢在 930℃保温 1 小时后，表层碳浓度降到 0%。若

要求零件表面碳浓度为 0.8%，表层应车去多少？ 

已知 ； erf5 22.0 10 exp( 140000 / )( / )cD RT m sγ −= × × − (1.336) 0.941=  

（2）含碳量 0.85%的钢在 800℃长时间脱碳，示意画出从表面至心部碳浓度分布。 

 
 

九、 (10 分) 说明金属经塑性变形(冷加工)后的组织与性能的变化情况。 

 
 
十、 (10 分) 金属Ag经大变形量（70%）冷加工后，试样一端浸入水中，一端加

热至 0.8Tm，过程持续 1 小时，然后将试样冷至室温，试画出硬度沿试样长度的分

布曲线，并简要说明之。 
 （---完---） 
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